

## “男子购车后下午车辆降价 1.7 万元”引发热议

# 商品价格波动大, 买家如何不吃“哑巴亏”?

近日,“男子购车后下午车辆降价 1.7 万元”冲上热搜。原来,陕西西安一男子在 4S 店精心挑选并购买爱车,但他还没将车开回家,这款车就降价了 1 万多元。

“我是在下午 5 点签的合同,其实他们 3 点就开了发布会调整价格,只是不告诉我。”该男子质疑销售“屏蔽朋友圈”故意不告知。销售对此回复称:“是把所有顾客都屏蔽了,不针对顾客个人。”该 4S 店市场总监说:“其他客户也有类似情况,已反馈给厂家。”

此事引起网友广泛热议:“别提了,我也被坑了,买车一礼拜后新车就出来了,便宜了两万元,而且车内饰还升级了”“已经开了发布会,再签贵的合同就不合适了”“建议国家出台法律规定,一周之内或一个月之内降价幅度超过一定比例需要补偿”……

记者梳理公开资料发现,近年来,不少购买车辆、房子、手机及其他大额商品的评价栏都有消费者在抱怨:“亏了!刚买完就降价”“前一天刚买的东西第二天就降价,忙活半天去抢促销商品,结果活动结束后仍然是‘折扣价’甚至更低”。越来越多的消费者发现,这类商品的销售价格波动较大,有的商品在不到 48 小时,甚至 24 小时,价格就相差甚远。

受访专家建议,消费者在购买大额商品时,要对商品的历史价格有所了解,避免受到商家“忽高忽低”修改价格的误导,还要看清楚是否明码标价,同时尽量和商家进行保价约定,保障自身合法权益。

### 若明知降价未告知 涉嫌欺诈须退差价

据报道,王先生决定购买某品牌一款混动车型,这款车的官网报价是 13.28 万元,各种优惠下来,裸车报价 10.72 万元,当天下午 4 点左右,王先生支付了首付,5 点多办理分期,晚上 7 时许把车开走。回到家后,王先生刷朋友圈发现,当天下午 4 时许,该品牌其他 4S 店的销售在发朋友圈,这款车的新款正式上市,且他看中的那一款官方价格降了 1.7 万元。

王先生到店后找工作人员讨说法,销售人员称新旧两款车的配置基本一样,并非故意屏蔽王先生,而是把所有顾客都屏蔽了。该店市场总监说,作为经销商,他们绝对不会隐瞒车辆官降的消息,“厂家 3 点多发布的,客户是 4 点多开的票,卖出去的时候,我们不知道新款的信息,这里面存在一个时间差,除了王先生,前面还有订车没有提车的客户,也存在类似的情况,已向厂家反馈,希望在最短的时间内有个让顾客满意的解决方案”。

对于商家此类行为,中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江分析,如果经销商在未接到厂家通知的情况下将车辆卖出去,这种情况可以理解;如果其已经知晓新的价格政策,反而利用时间差继续按原价销售,那么明显有违诚实信用原则,消费者可以要求退还差价。

“若经销商明明知道厂家已经大幅度降价,故意不告知消费者,还按照原来的高价销售,则涉嫌侵犯消费者的知情权和公平交易权,严重的还可能构成欺诈。”陈音江说。

多位受访律师认为,商家此类行为涉嫌欺诈,消费者可以要求撤销车辆买卖合同。

在北京天驰君泰律师事务所高级合伙人饶伟看来,车辆买卖合同在双方完成签署书面合同的那一刻起即成立。合同成立后,如果销售方明知在 3 点的发布会上已经确定了降价,但在 5 点签订合同时未告知,应认定为采用了欺诈手段,故意隐瞒真实情况,使顾客作出了按照高价购买的错误意思表示,此种买卖合同应属于可向法院申请撤销的民事法律行为。



“若消费者因经营者故意隐瞒车辆真实情况等重要信息而作出了违背真实情况的消费决策,则经营者涉嫌欺诈。如果一方以欺诈手段使对方在违背真实意思的情况下实施了民事法律行为,受欺诈方有权请求人民法院或仲裁机构予以撤销,此时消费者可以要求撤销合同并退还费用或者与经营者协商退还差价。”北京观韬中茂(青岛)律师事务所主任李杰说。

不过他们也指出,如果销售商对降价并不知情,那么只有在销售商明确承诺价格保护的前提下,消费者才有权利要求“补差价”。

### 商家虽然定价自由 也需守住法律边界

现实生活中,除了车辆外,房子、手机、电脑等大额商品都可能出现“买贵了”的现象。

记者注意到,2023 年 9 月,某二手房交易平台中介费的收取标准,从房屋成交总价的 2.7%,统一调至 2%。与此同时,收费模式从购房一方单边支付中介费,改为买卖双方各承担 1%。

按照 2.7% 的费率交了中介费的买房客,已经“哭晕”在社交平台:“就想知道之前签了合同,还没网签的人会退钱吗?”“昨晚 11 点签合同的冤大头”“要是迟几天,就能少花好几万元”……

在多个平台搜索“商品降价+吐槽”“商品降价+大冤种”,可以看到不少消费者吐槽购买的手机、相机、球鞋等短时间内大幅度降价的情况。有网友反映:“‘双 11’在某自营平台入手了一台近 6000 元的相机,刚过价保期就降价了 10%”“一款冰箱一周内价格波动 900 元”“一款平底锅 4 个月内价格相差 3 倍,甚至有的商品价格几乎一天一个价”。

商家究竟能不能频繁调整商品价格?陈音江认为,市场充分竞争行业的经营者,有权根据经营成本和供求关系制定价格标准,法律也没有规定经营者制定价格标准之后多久不能调价。但前提是要遵守诚实信用原则,制定公平合理的价格制度,并且做到明码标价。一方面不得利用虚假或引人误解的价格手段,欺骗或误导消费者,比如涉及商品促销活动的折扣定价时,不能随意虚构商品“原价”,以此误导消费者;另一方面不能哄抬价格,串通涨价,推动商品价格过高过快上涨,损害消费者合法权益。

根据国家市场监督管理总局发布的《明码标价和禁止价格欺诈规定》,谎称商品和服务价格为政府定价或者政府指导价;以低价诱骗消费者或者其他经营者,以高价进行结算;通过虚假折价、减价或者其他价格比较等方式销售商品或者提供服务;销售商品或者提供服务时,使用欺骗性、误导性的语言、文字、数字、图片或者视频等标示价格以及其他价格信息;无正当理由拒绝履行或者不完全履行价格承诺;不标示或者显著弱化标示对消费者或者其他经营者不利的价格条件,诱骗消

费者或者其他经营者与其进行交易;通过积分、礼券、兑换券、代金券等折抵价款时,拒不按约定折抵价款等行为,都属于价格欺诈行为。

### 购买商品货比三家 协商进行保价约定

记者查询电商平台发现,除了商家的自我约束外,部分电商平台采取一些措施来规范此类活动。如某电商平台为了避免商品短时间内的价格波动,让消费者利益受到更周全的保护,推出了相应的“价格保护服务”。根据平台规则,消费者购买平台自营商品下完订单后价格发生了变化,可以申请价格保护,申请成功便可按照提交申请时商城售价支付,或退还差额部分等值的款项。

那么对于车辆、房子等大额商品,是否也可以借鉴建立价格保护机制?

全国乘用车市场信息联席会秘书长崔东树指出,车辆一般来说没有保价机制,原因在于买车属于市场化行为,价格波动比较大,厂家和经销商通常不可能提前知晓,所以给出长时间的保值或者保价很难做到。

饶伟也提出,对于此类大额消费用品,销售方并无法定价格保护义务,“价格保护机制并非销售方的法定义务,不同商品基于其特性有不同的价格确定机制,特别是对于大额消费用品,比如房子、车辆,如果强加给销售方保价机制,由此产生的风险溢价还是会转嫁给购买方”。

关于网购商品刚过保价期就降价的情况,受访专家认为这是被市场允许的。

“网购商品过了保价期,则销售方的自主承诺义务也予以解除,此后再降价,也不能认定商家恶意并要求其补差价。”饶伟提醒,除了一些特殊商品,比如定做商品、鲜活易腐的商品、在线下载或者消费者拆封的音像制品、计算机软件等数字化商品、交付的报纸、期刊等,其他物品可在自收到之日起 7 日内无理由退货。

为了更好地保障消费者合法权益,专家们建议,消费者要对商品的历史价格有所了解,避免受到一些商家“忽高忽低”修改价格的误导,还可通过比价网站或平台的“卖家交流”板块进行多方比价,以确保尽可能实惠地购买商品。

陈音江提醒,消费者在购买大额商品时,首先要货比三家,详细了解商家的价格政策,结合商品销售渠道、型号配置、附随服务等多方面因素作出综合判断;其次是决定购买前之尽量和商家进行保价约定,如要求保价一个月或半年等,让商家作出报价承诺,并且写进销售合同。

陈音江建议,如果消费者确实发现遇到价格欺诈的侵权问题,可以及时收集好相关证据,依法维权。在与商家协商不成的情况下,可以向消协或行政监管部门投诉,请求调解解决;必要的时候,还可以通过申请仲裁或到法院起诉的方式维护自己的合法权益。

来源:法治日报